

# 隆回：开启全民反诈新模式

记者 艾哲  
通讯员 曾凡庚 周妮娜

隆回县有常住人口130万。由于人口基数大，反诈形势一度十分严峻。隆回坚持“打防并举、标本兼治”，从宣传防范入手，从“大水漫灌”到“精准滴灌”，全力守护好群众的“钱袋子”，取得了良好效果。

隆回县委、县政府高度重视反电信诈骗工作，构建了全方位、广覆盖的反诈宣传预防体系。5万余名公职人员全员安装反诈手机彩铃。为让群众防诈识骗，《隆回公安局致全县人民的一封信》在本地微信群里大量转发，营造了全民反诈的浓厚氛围。

为进一步压制电信诈骗案件，2021年12月至2022年6月，隆回举办了“反诈达人”有奖竞赛活动，研发融录入、统计、排名等功能为一体的“隆回反诈”小程序。活动开展以来，反诈App推广达人达12万余人，大大增加了反诈App的安装注册数，做法得到湖南省“反诈打跨”领导小组的点名表扬。通过反诈达人竞赛，隆回反诈App现有注册用户达58万余人，实名注册用户数达53万余人，各项数据均排

名全市第一。

为筑牢全民反诈防火墙，隆回依托“隆回公安”微信号、视频号、抖音号、微博等公安新媒体，以寓教于乐的方式开展反诈宣传，从拍情景剧到发宣传片、自创歌曲，逐渐探索出一套严肃话题网络化表达的技巧，极大提升反诈宣传教育的覆盖面和精准度。

隆回县录制的涉卡人员忏悔视频被国家反诈中心采用，县公安局先后5次登上全省反诈新媒体大赛的领奖台；2022年以来，全省公安机关微信公众号影响力排行榜中，“隆回公安”连续14个月蝉联全省、市市区政务新媒体第1名。

当前的电信网络诈骗案件中，嫌疑人正是利用了微信转账便捷性来实施诈骗。这就意味着每一个微信用户都有可能成为潜在的电信诈骗案件受害人。如何与诈骗分子争夺微信用户，赶在被骗之前进行宣传预防，提高群众识诈反骗能力，及时揭穿诈骗伎俩，劝阻群众终止转账，显得至关重要。

为此，隆回公安以政企微信为载体，全面开展“加公安微信，交警察朋友”活动，“让每一位隆回人都拥有一个警察微信好友”，打造密切

联系群众的“隆回微警”。隆回县75万居民纷纷添加民警、辅警为微信好友。通过“隆回微警”添加居民、添加标签实行精准管理，将反诈宣传资料实行“点对点”一键发送，确保了宣传效果。

在反诈预警劝阻工作中，可以通过“隆回微警”打电话、发信息、视频通话等方法开展线上劝阻，还可以通过联系同户人员、隔壁邻居、工作同事先行劝阻，实现群防群治、邻里守望。据统计，通过“隆回微警”平台，目前已成功阻击电诈1100余起，劝投“两卡”违法人员500余人，为群众挽回损失2000余万元。

为加强源头治理、综合治理，隆回县指挥部牵头，整合各行业部门力量，大力开展反电信诈骗和预警工作，形成打击治理工作合力。县反诈中心协同全县通信运营商、商业银行等“两卡”行业部门全面开展“两卡”核查、预警打击工作。指挥部发动教育部门、文旅广体局等部门对学校、网吧等易涉卡重点人群和重点场所播放反电信诈骗标语、海报、视频，开展针对性的反电信诈骗和摸排预警工作。截至目前，隆回县各行业部门共摸排涉诈预警信息300余条，打击处理100余人。



## 粗心汇款转错账 不当得利应返还

记者 艾哲  
通讯员 刘敏 林香香

如今，汇款转账越发便利，在手机上一触即转，粗心大意转错账户怎么办？不当得利须如数返还。近日，市双清区人民法院受理了一起原告田某诉被告岳某的不当得利纠纷案件。

### 基本案情

2021年1月，原告田某在手机App上购买理财时，误将理财款7000元转入被告岳某账户。为挽回损失，他立马联系理财平台，并得到了岳某的联系方式。随后，田某找到岳某说明情况，岳某却始终称田某打款的那张银行卡早已遗失，无法确定田某是否转账7000元到卡上。与岳某协商无果后，田某发现理财平台也已下架关闭，无奈之下，田某遂诉至法院，要求岳某退还7000元。

### 法院审理

法院认为，根据《中华人民共和国民法典》第九

百八十五条规定，得利人没有法律根据取得不当利益，受损失的人可以请求得利人返还取得的利益。本案中，田某确向岳某名下银行卡汇入了7000元，并且该银行卡一直在使用并未注销，同时岳某与田某之间并不存在代为购买理财或其他的法律关系。故岳某取得田某的财产构成不当得利，田某有权请求岳某返还不当得利款。

在法院主持调解下，被告岳某同意退还原告田某误汇款项。

### 法官提醒

随着网络技术的进步，汇款转账越来越便捷，无需前往银行，手机上便可简单操作。法官提醒，大家在汇款时，一定要仔细核实汇款账户以及数额，确保自身权益不受损。同时，如收到不属于自己的“天降横财”，属不当得利，应及时退还。

### 以案说法

## 新宁法院开展“世界环境日”普法宣传活动 保护生态环境 共建美丽家园

记者 唐杨威 艾哲  
通讯员 杨丽莉

本报讯 为提高人民群众环境法治观念和环保意识，助力创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，6月5日上午，新宁法院组织干警来到新宁县老广场参加多部门联合开展的“2023年六五世界环境日集中宣传活动”。

活动现场，干警们通过摆放展板、悬挂宣传横幅、发放宣传手册、提供咨询服务等方式，在普及《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国

饮用水保护条例》等有关环境保护的法律知识的同时，还向过往群众展示了新宁法院近年来涉环境公益诉讼、涉环境行政非诉审查等案件的办案成果。通过讲解环境审判典型案例，以案释法，宣扬恢复性司法理念，最大范围地提升公众环境保护意识，全面营造全民参与环境保护的良好氛围，共建人与自然和谐共生的现代化新新宁。

此次宣传活动，共发出法律宣传材料600余份，接受市民咨询90余人次。



城步苗族自治县人民检察院积极响应号召，发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，派出6名青年干警自驾车辆，积极参与爱心助考免费接送考生服务活动，为高考保驾护航。图为爱心满满的志愿者们。  
艾哲 摄

## 检察护花蕾 牵手向未来

记者 艾哲  
通讯员 向晨凤 张丽

本报讯 为更好地维护未成年人合法权益，提升社会各界积极参与未成年人保护的思想认识，营造关心关爱未成年人的良好氛围，保障未成年人健康成长，6月5日上午，邵阳市人民检察院专职委员肖永健带队到城南公园，参加全市2023年未成年人保护集中宣传活动。

活动现场，检察官们通过设置宣传展板、发放宣传手册等方式，向群众宣传《中华人民共和国未成年

人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等相关法律法规，强制报告制度及与未成年人有关的政策，教育未成年人如何自我保护，运用法律武器维护自身合法权益。

此次活动共发放宣传资料300余份，现场解答群众咨询10余人次。据了解，近年来，邵阳市检察机关以“紫薇花开”工作品牌为载体，找准履职发力点、拓宽社会支持面，为维护未成年人合法权益贡献检察力量。落实法治副校长常态化进校园制度，选派166名检察官在200余所中小学校担任法治副校长，开展法治宣传教育650余场次。积极推进未

成年人全面综合司法保护，与教育、公安等部门共同落实强制报告、入职查询制度，将43名有性侵前科劣迹者挡在校门之外。聚焦“利剑护蕾”专项排查整治行动，与相关部门对校园周边培训机构、宾馆、KTV、网吧等场所开展综合整治专项检查40余次，发出检察建议20余份。

下一步，邵阳检察机关将充分发挥未成年人检察综合履职优势，促进家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”相融与共、协同发力，扎实推进未成年人检察工作现代化，以更加有力的司法服务保障未成年人健康成长。

